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Congresul naţionalităţilor. 

Adï se întrunesce în capitala terii 
congresul celor trei naţionalităţi : a Ro
mânilor, a Şerbilor şi a Slovacilor. 

î n momentul, în care scriem aceste 
şire, nu putem să seim încă atitudinea, 
ce va observa-o guvernul faţă de acest 
congres. 

Atâta putem înse fără şovăire să 
(hcem, că delà inaugurarea erei con
stituţionale ungare nu s'a maï între
prins o acţiune politică de a tâ ta valóre 
obiective reală din partea nostră în spe
cial şi din partea naţionalităţilor ne-
magiare în general , cum este con
gresul naţionalităţilor. 

Este veche idea conlucrării tuturor 
naţionalităţilor nemagiare faţă de na
ţionalitatea magiară, care e destul de 
impertinentă a se identifica pe sine cu 
naţiunea politică ungară. Toţi bărbaţii 
noştri de valóre a u recunoscut, că în 
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fie alt mijloc de luptă, decât întrunirea 
şi împreună lucrarea tuturor acelor 
elemente, cari în egală mesura sunt 
jignite în drepturile lor flresci. 

Şi egal de j igni te în faţa şovini
smului magiar sunt tote naţionalităţile 
nemagiare, anume Românii, Serbii şi 
Slovacii. 

Am dis, că Românii, Serbii şi 
Slovacii. 

Pe Jidovi nu i-am numerát între 
naţionalităţi, pentru că dînşii anume 
umblă să adverescă prorocia lui îacob, 

că se va lua delà dînşii autonomie şi 
autochtonie naţională. 

Pe Saşi încă nu î-am numerát 
între naţionalităţi . Pentru că dînşii se 
ţin de acel popor, al cărui maximă de 
viaţă es te : ubi bene ibi patria. E i 
sufere de oftică. E chestiune numai 
de timp dispariţ iunea lor dintre locui
torii Ungar ie i . Apoi sciut este că ofti
coşii nu prea sunt dispuşi a lupta şi 
a muri în luptă. 

D e ruteni încă n'am făcut amintire. 
E i încă sunt saşi. Vor să moră mai 
bucuroşi sătui decât flămîndi. Nu se 
gândesc, că este forte indiferent să 
mori sătul ori flâmînd, dacă odată trebue 
să mori. 

E t a dar că àdevër am grăit , când 
am dis, că Românii, Serbii şi Slovacii 
sunt tote naţionalităţile nemagiare din 
Ungar ia . 

Şi étà, că adevër am grăi t şi atunci, 
când am susţinut, că delà inaugurarea 
erei constituţionale ungare nu s'a mai 
întreprins din partea naţionalităţilor o 
acţiune politica de atâta valóre obiec
tive reală, ca congresul naţionali tăţi lor. 

Nu voim prin afirmarea asta să 
fim prea optimişti. Nici nu seim, cari 
vor fi conclusiunile, enunciaţiunile şi 
obligămintele, ce le va lua congresul 
celor trei naţionalităţi. 

Noi vorbim despre valórea obiec
tivă, ce o are /aptul întrunirii repre-
sentanţilor celor trei naţionalităţi. 

Despre acest fapt am afirmat, că 
este cea mai de valóre politica acţiunea 

ce a u întreprins-o naţionalităţile nema
giare delà era constituţională magiară 
încoce. 

Afirmarea acésta lipsă de dovadă 
nu are . Şi dacă am trece cu vederea 
faptul, că însa-şi natura lucrului p re
tinde, ca politicianul şi bărbatul de s ta t 
cel mai superficial să nisuescă la con
solidarea internă a statului prin mul-
ţămirea şi înfrăţirea tuturor cetăţenilor, 
ori care le-ar fi l imba maternă, şi în 
caşul acesta situaţia polititică interna
ţională şi creditul în faţa puterilor 
aliate cere, ca ţara nostră să se pre-
sinte tare şi compactă în faţa străină
tăţii. 

Acum în t rebăm: póte să fie indi
ferent chiar şi pentru un bărbat de 
stat de talia lui Bânfly faptul, că na
ţionalităţile nemagiare , cari formeză 
chiar şi după calculul dînşilor jumëtate 
din poporaţiunea întregă a statului, se 
adună spre a-şi esprima în faţa lumii 
civilisate în însa-şi capitala terii nemul-
ţămirea de care sunt stăpânite în urma 
prepotenţei mag ia re? 

Că faptul acesta nu le e indife
rent, dovedesce tenorul dtaristiceï ma
giare , dovedesce epistola deschisă a 
domnului Pázmándy cătră ministrul de 
interne şi în urmă — ca să tăcem de 
altele — dovedesce căletoria ministrului 
de interne Perczel la Ischl. 

Pasul guvernului în causa congre
sului nu-1 putem sei. Credem, că orbia 
şovinismului şi de astădată îi va stă
pâni. Da r cele petrecute până aici tot 

Feuilleton. 
Sclavia la Elinii şi Romanii cel vechi. 

(După Döllinger »Heidenthum und Judenthum«.) 
(Fine.) 

Asupra poporaţiunii libere şi apte spre 
eerviţ militar a Italiei afară de cetăţi sclavia 
Inrîuria deja pe timpul Grachilor în chip 
atricăcios. Fruntaşii înlăturară pe micul 
proprietar şi pe lucrătoriul liber eu cetele 
lor de sclavi agricol! şi liberi de servit militar. 
Se formară latifundiile, şi în ţinuturi estinse 
omul întilnia numai sclavi. Poporaţia liberă 
ee impuţiuă forte. Plebeiul ca proprietar se 
vëdu alungat din patrimoniul sëu, ca arendator 
din domeniile statului, ba mai pe urmă din 
tote lucrurile de câmp. l ) Fruntaşii mai pe 
urmă aflară, că e mai comod şi mai proventuos 
i preface agrii în păşune, şi pe unde odinioră 
locuise o poporaţie agricolă liberă şi sirgu-
inciosă, diu care se recrutau legiunile romane, 
pe acolo acum pribegiaă păstori sclavi cu 
[urmele stăpânilor lor. Aşa dispăru spriginul 

l ) Hor. Od. 2, 18, 23 sq; Sali. Iug. 41; Sen. 
«p. 90, 38; Quintil. declam. 13. 

cel mai puternic al zidirii romane uriaşe, 
ţăranul italic. Pe unde odinioră arase Cin-
cinat, pe acolo vedeai acum sclavi încătuşaţi 
şi inferaţi. Pe uude fuseră odinioră sate 
bine locuite, pe acolo vedeai acum ergastule. 
Pămîutul era aruncat de pradă lăpedăturii 
sclavilor romani ca unui ghide. *) Italia se 
făcu neroditóre şi atîrnătore delà teri străine : 
Africa şi Sicilia trebuiau să-i dea bucate, Cos şi 
Chios, Spania şi Galia trebuiaă să-i dea vin. a ) 

Poporul alungat delà ţară se mută în 
cetăţi şi mai ales în Roma, u n d e i ademeniau 
darurile publice de bucate şi de bani, 5) şi 
unde omul putea să-şi facă câştig din dreptul 
de a vota. Oligarchia bogaţilor îşi strînse 
tot mal tare şirurile, şi consulul Lucia Filip 
putu deja să 4'că, că în Roma nu mai sunt 
2000 de civl, cari aă pămînt propriu. *) 
Intru adevăr nu esista o clasă de industriaşi 
bine situata, căci meseriile eraă despreţuite, 
deşi in Roma aversiunea faţă cu lucrul ma
nilor nici odată nu a fost aşa de mare ca 
în Elada. Dar în ochii Romanilor numai 

') Colum. 1 praef. 3. 
') Varr. de R. R. 2. praef. 3 ; Colnm. 1. praef. 

20; Tacit. Ann. 3, 54. 
») App. Bell. civ. 2, 120. 
4 ) Cic. de off. 1, 21. 

agricultura trecea de decentă între ocupaţi-
unile împreunate cu lucrul manilor. Cicer» 
declară, că nedecente şi spurcate sunt me
seriile tuturor celor ce lucră pentru plată, 
şi în cari se plătesce lucrul şi nu a r t a ; toţi 
meseriaşii deprind o artă spurcată, căci î.u-
crătoria unui meseriaş nu póte să cuprindă 
nimica decent pentru un om liber; ori c e 
negoţ cu mërunta incă are să se socotescă 
între isvorële de câştig cele spurcate ; numai 
architectura, sciinţa medicală, negoţul cu 
marele, oficiul de dascăl pot să trecă de o-
cupaţiunl decente pentru anumite clase. l ) 

Concurenţa, ce le-o făceau sclavii, t re 
buia să disguste pe liberi încă şi mai t a re 
delà deprinderea meseriilor. Cei bogaţi d i s 
punând de o mulţime mare de sclavi puteau 
să se lipséscà de meseriaşii cei liberi şi de 
productele lor. Aşa s'a nimicit în Roma 
clasa de mijloc cea sirguinciosă. Poporaţia 
cea liberă se compunea din proletari, cari 
pe timpul republicii trăiau din preţul votului 
sëu, eră pe timpul împăraţilor din darurile 
publice de bucate şi de bani. Ei eraă dé
moralisât!, dejosiţi, desnreţuiţi din partea 
celor bogiţi şi se asemênaù tor mai tare 

•) Cic. de off. 1, 42. 
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ne arată, că nicî chiar omenî, ca Bánffy 
nu pot să trecă cu vederea fapte, cari 
trebue să-î pună pe gânduri . 

Pentru că ori cum ar fi resoluţiu-
nile congresuale, ori cât de multe a r 
fi chiar şi cestiunile pendente dintre 
naţionalităţi le ce se întrunesc în con
gres , ori cât de ideale ar fi propune
rile ce se vor concepe ; un lucru tot va 
rëmâné maî pe sus de ori ce dispută 
însemnat : faptul, că naţionalităţile ne
magiare simţesc sosit momentul de a 
se întruni pentru a se apëra cu puteri 
unite împotriva prepotenţei de rasă a 
poporului magiar patrocinat prin totă 
puterea ce le-a dat-o norocul şi per
fidia omenescă. 

Aşa dară, fără ca să voim a pre-
judeca orï a ne pronunţa privitor la 
enunciatiunile ori resultatele practice 
a le congresului, — pe cari nici nu le 
cunóscem — , ne mărginim a repeţi, 
că delà era constituţională magiară nu 
am vëdnt o acţiune politică de valóre 
obiective reală mai importantă din partea 
naţionalităţilor nemagiare, de cum este 
congresul naţionalităţilor. 

Din acest punct de vedere ü urăm 
congresului cel mai strălucit succes! 

întrevederea suveranilor la Ischl. —-
Părechia regală românà càlëtorind spre Răgaz 
îa invitarea Monarchului nostru s'a abătut pe 
la Ischl, uude s'a bucurat de o primire stră
lucită. Trenul, ce aduce părechia regală ro
mână, a sosit Luni pe la trei óre d. a. în 
gara delà Ischl, unde au eşit întru intimpi-
narea înalţilor ospeţî M. Sa Monarchul no
stru însoţit de M. Sa împerătesa-regină, de 
archiduciî Ludvic Victor şi Francise Salva
tor, archiducesele Maria Valeria şi Gizella 
(din Bavaria), ducele Leopold al Bavariel, 
ministrul de esterne Goluchowski, pe cum 
şi suita Maiestăţilor Lor. Suveranii se îm
brăţişară cordial asemea şi suveranele se 
îmbrăţişară şi sărutară mai de multe ori. 

sclavilor. împëratiï cercară, să curme rëul 
proletariatului. Cesar a silit 20,000 de fa
milii, să părăsescă Roma şi să se cuprindă 
cu agricultura; 80,000 de ómeni a trimis 
el din Roma în colonii depărtate transmariue ; 
numërul celor ce trăiau în Roma din daruri pu
blice, 1-a redus delà 320,000 la 150,000. *) Au
gust şi împëratiï mai buni, cari i-au urmat, uù 
continuat încercările de a îndupleca pe liberi, 
să se întorcă la lucru atât în cetate cât şi 
la ţară. Dar deja August a trebuit, să ad
mită eră 200,000 de ómeni la darurile pu
blice. 2 ) Tóte încercările de felul acesta 
erau zadarnice : instituţia sclaviei a împuţinat 
şi înreutăţit poporul roman. Poporul plebeiu 
veritabil de odinioră nu moi esista. Deja 
în an. 150 în. de Chr. putu Scipio Emilian 
să dică Romanilor celor ce murmurau, că 
el nici odată nu se va teme de ei, pe cari 
î-a dus în lanţuri la Roma. 3) Nu latifundiile, 
pe cum dice Pliniü, ci instituţia sclaviei a 
nimicit Italia. Dacă latifundiile s'ar fi lucrat 
prin arendatori liberi, resultatul ar fi fost 
altul. Dar sclavii împinseră pe cei liberi 
delà ţară spre cetăţi, unde ei îu loc de a 
întemeia familii în scurta vreme se stingeau 
aprópe toţi, de órece aplicarea spre viaţa 
necăsătorită crescea tot maî tare, aşa că pe 
timpul lui August numërul bărbaţilor necă
sătoriţi era în Roma mai mare decât al celor 
căsătoriţi. 4 ) Adevërat că tot aşa sta lucrul 

<) Suet. Caes. 41, 42; Dio Casa. 43, 21. 
») Dio Cass. 55, 10. 
») Val. Mat. 6, 11. 
*) Dio Cass. 56, 1. 

Apoi a urmat recomandările, părechia regală 
română se întreţine afabil cu ceî recomandaţi. 
După recomandări familia imperială a însoţit 
pe înalţii ospeţî la locuinţa aranjată cu gust 
pentru ei în Hotel „Elisabeth". în prima 
trăsură mergeau suveranii amêndoî eră îu a 
dóua suveranele. Pe stradă pretitundenea 
s'au făcut ovaţiuui însufleţite augustilor su
verani. 

La 5 óre s'a servit Dineul îu vila im
perială. M. Sa Monarchul a mers în persona 
la hotelul „Elisabeth", de unde a însoţit pe 
augustii sei ospeţî la vilă. 

La prând, au luat parte pe lângă fa
milia imperială şi înalţii ospeţî, suita acestora, 
care a constat din damele de curte princesă 
Mavrogheui şi Bengesc şi din adjutanţii: co
lonelul Priboian şi maiorul Istrati , ministrul 
Goluchowski şi ambasadorul german din Viena, 
contele Eulenburg. Sara la 7 óre a fost re
présentant! de gală în teatru, la care au 
asistat şi părechia regală română. 

Marţi la 10 óre a. m. Monarchul no
stru îmbrăcat în vesminte de general şi de
corat cu ordul „Stéua României" a visitât 
pe regele Carol, la care a petrecut o oră 
întregă. Apoi regele României a primit pe 
contele Goluchowski, care îu numele suvera
nului sëù a venit să feliciteze părechia regală 
română. La 2 óre a fost prând îu vila im
perială, apoi s'a făcut escursiune pe muntele 
Schafberg., de uude s'au întors pe la 9 óre 
sara. 

întrevederea cordială a monarchilor a 
dat ansă la o mulţime de combinaţiuni poli
tice; căci foile n'aü putut afla, ce au vorbit 
cei doi suverani, eră comunicatele oficióse, 
ascriu visitei şi primirii festive, numai caracter 
privat, ridicându-le tóte la simpatiile personale 
dintre membrii celpţ dóue curţi domnitóre. 

„Fremdenblatt", organul ministeriului 
nostru de esterne, scrie: „întrevederea celor 
doi suverani la Ischl trebue să fie interpre
tată ca o nouă dovada a relaţiunilor amicale 
şi cordiale, cari unesc pe cele dóue familii 
domnitóre pentru marea bucurie a popórelor. 

şi cu sclavii: ei prin tractare rea, prin nu-
trire neîndestulitore, prin locuiuţe uesănetose 
şi prin lucru greu se atingeau încă şi mai 
repede; dar ei puteau să se suplinescă prin 
import de sclavi noi din tóte părţile lumii. 

Isvorul cel mai de frunte al corupţiunii 
tinerimii şi al crescerii rele a fost eră scla
via. De când îu urma concursului de sclavi 
şi sclave din naţionalităţile cele mai diferite 
casele bogaţilor şi fruntaşilor s'au făcut tot 
atâtea şcoli de corupţiune şi de desfrîu mo
ral, de atuncia sclavii otrăviau moravurile 
în rădecinile lor. Deja în anii cei mai 
fragedi cădeau nruncii în mâni rele. Nu 
mamele cresceau mai mult pe pruncii 
sei. Ele nu aveau mai mult nici aplicarea 
şi nici capacitatea de a ş i cresce pruncii. 
Mame de felul Corneliei nu mai esistau. 
Pruncul îndată după nascere se da pe mâna 
unei sclave eline, căreia i-se da spre ajutoriű 
un sclav, de multe ori unul din cei mai răi. ') 
Chiar şi prunce se concredeau la „pedagogi" 
de aceştia. Fanniu Saturnin a ucis pe fata sa 
proprie şi pe pedagogul, care a sedus-o. 2) 
Tinërul Roman nu crescea în convieţuire 
neîncetată şi sub aceea-şi disciplină cu coe-
tani de ai sei. El încunjurat de sclavii şi 
părăsiţii tătâne-seu şi însoţit totdeuna de un 
sclav, de câte ori îeşia de acasă, primia a-
própe numai impresii de acelea, cari erau 
potrivite spre a nutri în el închipuirea, în-
căpeţinarea şi sumeţia. El scia, că la timpul 

') Tacit, de caus. corr. eloq. c. 29. 
s ) Val. Max. 6, 1, 3. 

România a devenit un element sigur şi tare 
de ordine în Balcani, o păditore a păcii şi 
a stării legale. Raporturile amicale legate 
între România şi Austro-Ungaria, una din 
puterile triplei alianţe, au fost totdeauna 
sincere şi durabile. România a fost de ase
menea recunoscută ca un element necesar 
pentru statele tinere ale Balcanului. încer
cările de disordine, prin mijlocul cărora s'a 
încercat în numerose rêndurï să se turbure 
o pace preţiosă, n'au găsit nicî odată ecou 
în România; de aceea amiciţia României a 
devenit preţiosă, puterilor mari europene în 
interesul păcii. Pentru Austro-Ungaria Ro
mânia e o vecină bună şi onestă, căreia îl 
strînge mâna cu bucurie." 

Tot cam în sensul acesta scriu şi alte 
diare seriöse. „Eclair" din Paris dice : „Pe
trecerea regelui Carol în Ischl este în legă
tură strînsă cu convenţiunile militare, legate 
din partea regelui Carol cu marile puteri ale 
triplei alianţe." Se dice: că représentante 
rusesc din Viena ar fi notificat guvernului 
intrarea definitivă a României în tripla ali
anţă ca fapt îndeplinit. 

Foile şoviniste magiare vëd în petrecerea 
părechil regale române o desavuare a agita
ţiunilor, ce se fac în interesul nostru, pe 
cum şi o mărturisire faptică, că România 
este avisată la spriginul Magiarilor. 

Noi considerăm visita şi primirea so
lemnă a părechii regale române în primul 
rînd ca acte de curtoasie. După ce regele 
Carol a conferit timp îndelungat cu mini
strul nostru de esterne şi cu ambasadorul 
Germaniei, considerând situaţiunea precariă 
din Orient, putem presupune, că vor fi di
scutat şi modalitatea de a proceda în comun 
îu interesul păcii, când acesta ar fi serios 
ameninţată. Că intrarea României în între
ita alianţă ar fi fapt complinit, nu o credem. 
România prin acesta ar stîrni susceptibilitatea 
Rusiei, cu care trăesce în relaţiuni bune. 
Afară de aceea bărbaţii de stat români, cari 
de repeţite ori au dat dovedi strălucite de 
tact diplomatic, cu totă ocasiunea accentuezi 

seă el are să fie stăpânul pedagogului sëu şi 
al dascălilor sei. E r ă aceştia din partea lor 
cercau, să-şi câştige favorul fiitoriului lor 
stăpân, să-şl păzescă influinţa asupra lui, şi 
de aceea îl erau întru ajutoriű, pentru ca el 
să-şi potolescă poftele desfrînate, îndată ce 
ele se treziau într'insul, ba îl conduceau şi 
la plăceri şi patimi de acelea, cari încă nu-î 
eraü cunoscute. Eră crescerea lui, carea o 
îucepură şi o continuară sclavii, o depliniau 
teatrul şi circul. ') 

Aşa ajungem din nou la considerarea 
jocurilor din teatru şi din circ. De când 
Romanii după căderea republicii renunţaseră 
la viaţa politică, de atuncia numai jocurile 
acelea'mai puteau să-i trezéscá din indolenţă. 
Circul, teatrul, arena erau localurile, în cari 
se concentra viaţa publică, în cari poporul 
se mai scia puternic. Privitorii se însufleţiau, 
ţineau partea vre unui pantomim ori înfrl-
natoriä de cai sëlbatici. Nu totdeuna putea 
miliţia să împedece bătăliile formale, cari se 
năseeau între partidele din teatru. Trebuia 
să se purcedă cu prinsóre ori cu exil împo
triva partisanilor desfrînaţi al actorilor tea
trali. 2 ) Nici o serbătore poporală nu era 
desevârşită, dacă nu se oferiau poporului 
lupte de gladiatori, lupte cu animale selba-
tice şi naumachii. Tit a aranjat într'o ă\ o 
luptă navală, o luptă de gladiatori şi o vl-
nătore de animale sëlbatice, în cari aü perit 

') V. scena delà Plaut Bacchid. 2, 1 ; ib. 3, 
3, 405. 

*) Tac. Ann. 1, 77; 11, 13; 13, 28. 
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neutralitatea statului român faţă de coaliţi-
unile altor state. 

La ceea ce die foile şovinistice magiare, 
observăm, că dacă va fi fost adusă pe tapet 
la Ischl şi cestiunea nostră, sigur nu se va 
fi vorbit după gustul politicilor magiari, ci 
ee va fi desaprobat politica lor cea violentă, 
care sapă prăpastie între Români şi Magiari. 
Acésta o putem deduce şi de acolo, că deşi 
br. Bánffy a fost la Ischl chiar pe timpul 
venirii părechil regale române, el nu a luat 
parte la festivităţi, ci a fost dimis din partea 
Maiestăţii Sale, să mergă în Elveţia. Dacă 
era vorbă de cestiunea nostră în sensul 
foilor magiare, trebuia să rămână la Ischl şi 
primul ministru magiar. Modul favorabil, în 
care scriu foile despre statul român, ne umple 
de mângăere şi mândrie naţională. Lumea 
se va convinge, că întreg poporul românesc 
este un element de ordine şi civilisaţiune în 
orientul Europei, şi atunci dóra se vor de
schide şi ochii compatrioţilor magiari, cari 
ar voi să ne contopéscà în corpul naţionali
tăţii lor. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Guvernu l francez insis tă pr in a m 
basadorul sëu din Vat ican , ca la p rox ima 
creare de ca rd ina l i să fie în l ţa ţ î la acés ta 
demnitate p a t r u pre la ţ i din F r a n ţ a . S. 
Scaun înse nu este ap l ica t a face decâ t 
on singur cardinel francez, din care causă 
presa guve rnamen ta l ă francesă amen in ţ ă , 
că Republica nu va mai fi p reven i tó re 
(?) faţă cu R o m a . 

L a începutul lunii aceste ia a sosit 
în Roma un peregr inaj amer ican cons tă -
tatoriă cam din 70 de persóne . 

î n anul t r ecu t s 'a înfiinţat in I ta l ia 
liga an t imassonică ; după n o r m a celei 
italiene s 'au format lige şi în F r a n ţ a , 
Belgia şi E lve ţ i a . Membr i i ligei vor ţ i n e 
la 29 Sept . a. c. congres in te rna ţ iona l 

500O de omeni. Patima asta s'a făcut aşa 
de generală, cât patrician!, cavaleri şi femei 
ee pogoriau în arenă şi se luptau de bună 
voe cu gladiatorii. în t r 'o singură luptă de 
acésta au perit 26 cavaleri romani, cari după 
ce şi-au prădat averea, voiau, să lapede delà 
sine şi viaţa. J ) Pe timpul lui Nero se pré
sentait bărbaţi din clasa cavalerilor şi din 
a senatorilor în circ ca conducëtorï de căruţe, 
}n amfiteatru ca gladiatori şi ca luptători cu 
jnimale sëlbatice. Alţii şi chiar şi femei 
din clasele cele maî înalte se presentau ca 
actori, cântăreţi ori saltătorî în teatru. 3 ) 

Pe lângă interesul cel drastic faţă cu 
laptele de gladiatori, la cari femei şi fete 
dispuneau prin o mişcare a mânii, ca luptă-
toriul cel învins să primescă lovitura de morte, 
tragediile comune cu catastrofele lor închi
puite erau prea palide, mişcarea afectelor 
produsă printr'Snsele era prea slabă. Omenii 
limţiau şi in tragedii lipsa realităţii. Aşa 
ia întîmplat, de actorul, care representase 
pe căpitanul de hoţi Laureol, în vëdul pu
blicului s'a restignit cu cuie, ér apoi s'a a-
runcat urşilor, ca să-1 mânânce. 3) Aşa s'a 
représentât pe scenă în realitate castrarea 
traëruluï Atys şi arderea lui Hercule pe mun
tele Eta. x) Plutarch spune, că pruncii în 
teatru preamăriaă plini de admirare ca pe 
nisce omeni fericiţi pe actorii aceia, cari de 
mnlte ori se aduceau pe scenă încununaţi 

') Dio Cass. 59, 9. 
s) Ibid. 61, 17. 
') Martial, üb. de spect. ep. 7. 

antimassonic la Freiburg în Elveţia. 
Congresul se ocupă cu multe cestiunî im
portante, aşa cu serbarea proiectată de 
guvernul italian pe 20 Sept., cu taxarea 
ordurilor religiöse în Franţa, cu dreptul 
matrimonial din Ungaria şi cu alte ce
stiunî actuale. 

Anglia. 
Se anunţă, că la tomna ministrul 

Salisbury va présenta camerii un pro
iect de lege pentru înfiinţarea unei uni
versităţi catolice în Dublin capitala Ir
landei. Gladstone, pe când era la pu
tere, încă a cercat, să ridice universitate 
catolică îu Dublin, dară nu a întimpinat 
de ajuns spriginul cameriî. Se crede, 
că Salisbury, care dispune de o maiori
tate precumpenitóre, îşi va réalisa planul, 
în Dubliu se află şi acum o universitate, 
dară ea are caracter anglican. La noi 
în regnul Marian universitatea fundata 
în Pesta de primatele Pázmány este de
spoiată de caracterul sëu catolic şi chiar 
şi de cel creştinesc, pe când statul an
glican înfiiuţeză universităţi catolice. 

Franţa. 
Guvernul francez, care pururea se 

laudă, că nutresce bunăvoinţă faţă de 
biserică, nu înceteză a persecuta pe mi
niştrii bisericii. De curênd a subtras 
salarul vicariului archiepiscopesc din Cam-
bray. Motivul subtragerii bagatelului 
salar de 1500 frcs, ce-l dă statul, este, 
că guvernul nu e mulţămit cu atitudinea 
politică a vicariului. Archiepiscopul a 
protestat în contra procedurii arbitrare 
a guvernului, eră preoţimea a făcut co
lecte, din cari vicariul se póté provedé 
cu cele de lipsă în totă viaţa sa. Franţa 
întregă glorifică pe episcopul persecutat 
de guvern. 

cu flori şi îmbrăcaţi în aur şi în purpură şi 
muriau acolo de lovituri ori arşi de foc, care 
se da hainelor lor. 2 ) 

Teatrele eraü deci şcoli de crudelitate 
şi de luxurie, localităţi, în cari se tîmpia 
ori ce sentiment mai delicat şt se trezia şi 
se nutria în om ori ce strëmur spurcat şi 
dobitocesc. „Nimica nu este aşa de strică-
cios pentru moralitate," dice un scriitoriu 
roman, „ca şederea la spectacule. Eu më întorc 
de acolo maî lacom, mai ambiţios, mai sen-
sual, ba şi mai crudei şi mal neuman, pentru 
că am fost între omeni." Apoi spune, cum 
el la medădi a ajuns în teatru, şi că acolo 
între acte s'a aranjat o luptă de gladiatori, 
carî luptându-se fără de nici un scut sevâr-
şiră o adeverată măcelărire de omeni şi se 
mânau cu lovituri de toege în luptă, pentru 
ca acolo să prindă cu peptul gol loviturile 
de spadă ale contrariului. „Dimineţa se a-
runcă omeni de pradă leilor şi urşilor, eră 
la medădi se aruncă de pradă privitorilor. 
Sfârşitul tuturor luptacilor trebue să fie mór
tea, cu foc şi cu spada se sevârşesc uciderile 
acestea, până se golesce arena de luptac i ." 3 ) 

Viaţa omenescă se ieftinise de tot. Ve
deai, cum (ţilnic se ucidea o mulţime de Ó-
meni numai de trecere de vreme pe sama 
altora, şi omenii aceia muriau cu sânge rece 
şi nu cercau nici cu o rugare, nici cu o vorbă, 
să abată delà sine lovitura de morte. De 

') Tertull. Apoi. 15; Ad nat. 1, 10. 
*) De ser. num. vind. 9. 
a) Sen. ep. 7. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Ministrul de justiţie cu 1 Aug. a 
numit conducëtorï de matricule în comi
tatele Braşov, Bichiş, Cianad, Strigou, 
Moşon şi Ugocea. Cu escepţiunea câ
torva pretori şi primari, cei denumiţi 
sunt maî toţi notari cercuali. între cou-
ducëtoriï de matricule ordinari nu se află 
nici un Jidan. Guvernul, pe cum se 
vede, nu a voit a irita şi mai tare pe 
creştini în contra nóuei instituţiuni. între 
conducëtoriï de matricule suplenţi înse 
sunt şi câţiva Jidani, pe cum şi unii în
veţătorî de stat. Remuneraţiunea con-
ducëtorilor, cari ocupă oficii de stat oii 
comitatense, abia se urcă la 5 0 — 6 0 fl., 
dară acésta sigur numai la început va fi 
aşa spre a nu face noua lege şi mal 
puţin poporală. în comitatul Baranya 
corniţele suprem a escris concurs pentru 
24 posturi de conducëtorï matricularï cu 
salar de 300 fl. Individi apţi cu greu 
vor concurge pentru acest oficiu reo sa-
larisat. De aicï va urma, că sau vor 
fi numiţî omeni neapţî, cari nu garanteză 
o purtare cousciinţiosă şi corëspundëtore 
a matriculelor, sau va trebui să se ri
dice salariul, prin ce cresc sarcinile pu
blice, pe când biserica conducea gratis 
şi prin individi cualificaţî matriculele. 

Lipsa conducëtorilor de matricule 
cercă guvernul să o suplinescă prin apli
carea docenţilor protestanţi şi refor
maţi de conducëtorï matricularï. Vice
preşedintele districtului reformat tran-
sivau a şi dat o circulară, prin care no
tifică docenţilor reformaţi, că pot să pri
mescă numitul oficiu. 

Legea şcolară din 1868 (articulul 
XXXVIII) în § 141 opresce înveţătorilor 
ori ce oficiu public. Oficiul purtătorilor 
de matricule înse este oficiu public, prin 
urmare oprit. Dară când pretind intere-

altă parte la mii de omeni, cari goliseră pa
harul plăcerilor până în fund, viaţa nu le 
mai oferia nimica. Pe lângă uşurinţa, cu 
care Romanii puteau să ajungă la gustarea 
ori cărei plăceri, lor nu le mai rëraase nici 
măcar iritamentul, ce putea să-1 formeze 
vre-o pedecă, ce avea să se învingă până a 
ajunge la plăcere. De aceea omenii se ho-
tàriaù forte uşor, să scape de bună voe de 
sarcina vieţii. Nu numai pe timpul î m p ă r a 
ţilor despoţi, ci şi pe al împăraţilor celor 
mai buni era la ordinea dilei despreţuirea 
vieţii şi sinuciderea. Filosofia stoică nutria 
aplicarea ómenilor spre sinucidere. Filosofia 
acésta predilectă a Romanilor statorise o 
teorie a sinuciderii şi înşira o mulţime de 
caşuri, în cari omul putea şi avea să se si
nucidă cu vrednicie şi însoţit de aprobarea 
ómenilor mal înţelepţi. După filosofia acésta 
viaţa se ţinea de lucrurile adiafore: dacă ea 
se face o sarcină, omului ii stă în voe, să o 
lapede delà sine, întocmai pe cum lapëdà o 
haină. Seueca se mira, cum de nu se fo-
losesce un numër mal mare de sclavi de a-
cest mijloc de a dobîndi libertatea. Libertatea 
e aşa de aprópe, esclamă el, şi totuşi mai 
sunt sclavi! El se provocă la cuvintele unui 
stoic destins, în cari se depinge despreţuirea 
sclavilor şi a vieţii de odată: Nu e lucru 
mare a t r ă i ; toţi sclavii şi tóte animalele 
încă trăesc! г ) 

') Ep. 77. 
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sele falsului liberalism, atimcï nu se mai 
ţine cont de legi, ci miniştrii dispun ar
bitrar. 

Bulgaria. 
Deputaţiunea trimisă la Petersburg 

s'a întors în patrie fiind pretutindinea 
primita cu ovaţiuni căldurose. Din Sofia 
preste 300 de persóne au ieşit cu tren 
separat spre întimpiuarea deputaţiuuiî 
până la Ţaribrod. Aici mitropolitul Cle
mente rëspundênd la felicitarea poporului 
a dis, că în Rusia au aflat iubire şi 
bunăvoinţă atât la porsónele oficióse, cât 
şi la privaţi. Rusia şi acum nutresce 
faţă de Bulgaria sentimentele, de cari a 
fost condusa la eliberarea acesteia. La 
ovaţiunile, ce i-s'aű făcut în Sofia, a (lis 
mitropolitul Clemente, că deputaţiunea a 
mers în Rusia la dorinţa principelui, a 
guvernului şi a poporului bulgar, şi nu 
se îndoesce, că dacă principele şi gu
vernul vor purcede în armonie faţă cu 
Rusia, lucrarea lor va avé resultate bune. 

Nu s'au recit încă bine osemintele 
lui Stambulov, şi pe cum se anunţă din 
Sofia, la Tatar-Bazargic în Rumelia orien
tală a şi cădut jertfă unui atentat Matakiev, 
fostul prefect şi amic al lui Stambulov. 
El a fost atacat diua pe strada şi a fost 
greu rănit cu pumnalul, dară nu a murit. 
Foile oficióse reduc atentatul la o rësbu-
nare privata, pe când cele oposiţionale 
şi în noul atentat vëd mâna rusofililor. 

Macedonia. 
Guvernului turcesc nu-i va succede, 

să suprime în curênd revoluţiunea din 
Macedonia. Insurgenţii, pe cum se crede, 
primesc necontenit ajutore de bani, de 
muniţiune şi de omeni mai ales din Bul
garia şi din Rusia. S'a esperiat, că re
voluţiunea e condusă de bărbaţi versaţi 
în arta militară, cari nu pot fi decât 
ofiţeri ruşi şi bulgari. 

în Sofia s'a celebrat cu mare pompă 
şi asistenţă parastas pentru insurgenţii 
căduţi. Un coduct de 4000 de persóne 
a percurs stradele cetăţii în 29 luliü 
purtând în fruntea conductului portretele 
alor doi ofiţeri bulgari căduţi în Mace
donia, înaintea palatului principese fo
stul ministru Toncev ţineud un discurs 
înflăcărat a dis între altele: „Libertatea 
pretinde victime. Bulgarii sunt gata la 
tóte. Nimeni nu va împedeca insurec-
ţiunea, toţi vom muri bucuros pentru 
libertatea Macedoniei. Trăescă revolu
ţ iunea!" La conduct au luat parte mai 
mulţi ofiţeri. 

Puterile europene până acum încă 
nu consideră atât de seriosă mişcarea 
din Macedonia, cât să păşescă pe cale 
diplomatică pentru aplanarea ei. Nu este 
iertat, să uităm înse, că şi răsboiul din 
1877 încă s'a început cu insurecţiuni, ce 
păreau a nu fi de mare importanţă. 

Foile inspirate de cătră guvernul 
turcesc spun, că cetele de insurgenţi ar 
fi împrăştiate, şi situaţiunea e pe calea 
de a se limpedi restabilindu-se linişte 
deplină. Se póté şi aceea, că Turcii prin 
scirile, cari le lăţesc, umblă a se amăgi 
pe sine şi a amăgi şi pe alţii. 

Corespondinţe. 
Giurgeu în Iulie 1895. 

Clarissime Domnule Redac tor ! 

Ca fiu devotat al bisericii nóstre ro
mâne unite am salutat cu bucurie cuvintele 
„Unirii" din numërul 29 u. c , prin cari ea 
atrage de pe acum atenţiunea clerului şi a 
poporului unit asupra împrejurării, că în 1900 
se împlinesc 200 de ani delà unirea nostră 
cu Roma. 

Cu drept cuvîut фсе „Unirea", că cinci 
ani sunt un restimp scurt pentru pregătirea 
unei serbătoriri demne a acestui centetiariu, 
fiind acesta o serbătorire, care póté că va 
avé şi puncte de acelea, cari nu sufer pri-
pire, ci cer studiu de ani. 

întru adevër aşa es te ; pentru că cu 
cât un eveniment este mal mare, mai îu-
semnat, cu atâta trebue celebrată memoria 
lui en mal mare pompă şi cu mal mare so
lemnitate, şi prin urmare se şi recere mal 
mare pregătire. Şi după ce cutez a dice, 
că pentru Români nu este nici unu eveni
ment istoric religios şi cultural mal însemnat 
decât unirea cu Roma, datori suntem toţi, 
cei ce facem parte din biserica unită, ba 
chiar şi celalalt! fraţi ai noştri, cari încă au 
fost părtaşi binecuvînţărilor aduse asupra 
întreg poporului român de s. Unire, datori 
suntem, dj ci c u t o t " i s ă n e pregătim din 
bună vreme la celebrarea centenariulul al 
doilea al s. Uniri. Amintirea binefacerilor nenu-
mërate, cari au isvorît din s. Unire pentru întreg 
poporul român, trebue să înflăcăreze peptul 
fie cărui Român în faţa unul eveniment atât 
de însemnat ca acest centenar. îutrebe-se 
fie care cunoscëtor câtuşi de puţin al istoriei 
nóstre, ce am fost noi înaiute de s. Unire, 
ce suntem la astădi dóue sute de ani delà îm
plinirea aceleia, şi ce am fi, dacă fericitul 
şi marele archiereu Atanasiu nu ar ti făcut 
acest paş mântuitoriu ? 

Opera deşteptării şi a luminării popo
rului român începută prin unire s'a conti
nuat în aceste doue vécurï, şi astàdï, mulţă
mită s. Uniri, carea a crescut bărbaţi lu
minaţi în cele mai vestite institute teologiee 
şi filosofice din apus, şcoli nenumărate dau 
nutremîntul spiritual fiilor poporului român, 
cari înainte de s. Unire sau erau eschişi cu 
totul din şcoli sau cercetau iu mesura forte 
mică şcoli străine, cari îi înstrăinau şi de
părtau de némul lor. De odată cu s. Unire 
înse a început şi şcola română, şi cei mal 
mari luceferi şi apostoli ai literaturii române, 
Şincai, Clain şi Petru Maior au crescut şi 
s 'au înălţat în sinul şi sub scutul s. Uniri. 

Fă ră de unire ce ar fi astădi Românii 
din Ardei? Ar fi absorbiţi total de calvi-
nism, şi dacă ici colé ar mai fi rëmas ceva 
urmă de limbă română, ar fi numai nisce 
puncte, cari dispar într'o mare pustietate. 
Propaganda calvină cu tactica el astută ar 
fi nimicit încetul pe încetul poporul român, 
care neavênd, cine să-1 deştepte, in urmă ar 
fi fost silit, să cedeze presiunilor prenotente 
ale calvinilor, şi pe cum nobilimea româna a 
dispărut mal totă, i-ar fi urmat în scurt timp 
şi poporul. 

S. Unire inse ne-a scăpat de perire. 
Chiar de aceea centenariul al doilea al el 
trebue să fie pentru toţi Românii ѳ mare 
serbătore, o mare bucurie. 

Ne vom îndrepta cu toţii privirea spre 
Roma, de unde ne-a resărit sórele mântuirii. 

Ne vom aduce aminte cu pietate de marii Ar
chierei, cari au condus naea bisericii nóstre 
printre valurile furtunóse ale celor doue vé
curï. Ne vom aduce aminte mai ales de 
marele martir Inocenţiii, ale cărui óse odih
nesc în eterna cetate aşteptând, ca străne
poţii, cu ocasiunea centenariului al doilea al 
s. Uniri să peregrineze în numër cât de 
mare la mormîutul lui, să-1 încununeze cu 
flori şi să ducă omagii de fiescă supunere 
păzitoriului credinţei, urmaşului S. Petru, 
sub scutul căruia biserica nostră îşi continuă 
opera deşteptării şi a mântuirii poporului 
nostru. 

La Roma dar, la Roma, fraţi Români 
Să ne vedem legănul, să vedem mormintul 
eroului martir, să vedem pe blândul ocâr-
muitor al năil lui Cristos. Să admirăm mo
numentele creştine şi ale străbunilor Romani 
şi prin aceea să ne întărim în credinţă şi 
în speranţa unul viitor mai fericit pentru po
porul român. 

Şi apoi o idee nasce alta. Bisericuţa, 
în care zac în Roma remăşiţele pămîntescl ah 
archiereuluï lnocenţiu, e proprietatea Propa
gandei şi împreună cu casa de lângă ea e dată 
în posesiunea Rutenilor, dar el nu o folosesc. 
Ove de ce să nu se facă încercarea de a do-
bîndi biserica şi casa aceea pe sama Ro
mânilor ? 

Salutare Pastor. 

Sânmihaiul de câmpie la 7 Aug. 1895. 

Onorată Redacţiune 1 

îngândurat e în fapta luptei ce-1 aşteptă 
un beliduce şi nu de mal puţine îngrijiri 
sunt cuprinşi ostaşii sei. 

într 'o asemenea stare sufletescă se afli 
preoţimea nostră mare, mică adi în faţa le
gilor politice-bisericeseï, cari nu mai departe 
ca pceste dóue luni de düe vor să fie puse 
în praxa vieţii. 

Ce e de făcut? se întrebă toţi, dorind 
să li-se reepundă la acesta întrebare, care 
aşteptă un rëspuns pe cât de precis tot atâta 
şi de cumpënit. 

Dóue principii generale — cred că -
s'ar puté aplica faţă de legile politice-bise
riceseï: „Mai bine e a asculta de Dumneaei 
decât de ómeni" şi „Ori ce auctoritate e delà 
Dumnedeu". Acestea principii par a fi con
trari, înse nu. Nici cel de întâiu nu provoci 
— în caşul de faţă — pe nimeni a se pune 
pe picior de neascultare şi resvrâtire, nid 
cel de al doilea nu impune ascultare orbă, 
Căci, dacă ascultând mal bine de Dumnedeî 
de cât de ómeni vom închia respective 
vom vre a închia şi de aci încolo căsătoriile 
numai şi numai între marginile prescriselor 
canonice bisericescî ca şi până acum, pré
senta rea şi declararea cu respect la închi-
ânda căsătorie înaintea autorităţilor civile 
devine o formalitate gólá, la care din causi 
că ori ce autoritate e delà Dumnedeu, a ne 
supune suntem datori nu cu mal multă în
dreptăţire, cum ca creştini datorinţa avem a 
lucra între marginile legilor cu zel pentru 
abrogarea şi delăturarea unul libertinaj co
rupt şi corumpëtoriù cum sunt legile politice-
Ьізегісеэсі. 

Nu më sîmţesc în putere a discuta o 
cestiune atât de momentosă ; din contra a 
scrie acestea orduri îmi permit chiar din 
motivul, că doresc, pe cum cred, că doresc 
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p alţi confraţi preoţi, să se facă eevarçï maï 
multă lumină. 

Sciă şi sunt prea încredinţat, că înal
tul cor episcopesc al bisericii nóstre va da 
îndrumările de lipsă cu respect la ţinuta ce 
wr avé să observe atât preoţimea, cât şi 
credincioşii noştri preste tot. Diaristica nó-
tri, cu deosebire „Unirea" şi până acum 
loca prin articiiî sei şi prin estrasele făcute 
deja din textul acestor legi şi a ordinaţiu-
nilor referitóre la ele, ne-a pus in stare a 
eunósce bine periculul ce ne ameninţă. Cu 
tote acestea cred a fi lipsă a se face încă 
puite şi altele. 

Departe de mine a voi să prejudec 
dreptul celor ce chemaţi sunt a sei ce e şi 
ce nu-i de lipsă să se facă, nu ; prin acestea 
otduri vreu să dau espresiune numai unei 
modeste păreri, carea o supun apreţiării pu
blice. Cred adecă, că în faţa luptei şi a 
grelei munci ce ne aşteptă ar fi de mult 
folos, dacă fiecare parochie ar fi provedută 
eu întregul text al legilor politice-bisericesci 
şi al ordinaţiunilor ministeriali referitóre la 
ele şi la punerea lor în praxă. 

Motivele pentru cari cred eă acest 
lucru de mult folos, dacă-mi vor concede 
împrejurările le voiu espune cu altă oca-
liune. Până când primiţi, Vë rog , asi
gurarea stimei ce Vë conservă 

A. Barbulescu 
preot gr. cat. 

Dare de samă. 
Pentru edificarea caselor parochiale 

protopopesci gr. cat. din Sebeşul săsesc aă 
mai incurs următorele oferte inariminóse : 

Nr. Listel 61: loan Drăgan notar pu
blic 50 fl., II. Sa D. Gróf Horváth-Toldi La
jos deputat 50 fl., Dr. Pompiliü Isac 10 fl., 
Dr. ïoan Pop medic militar 10 fl., Dr. Ioan 
Elekeş medic 5 fl. 

Nro. Listei 43: II. Sa D. Alesandru 
Roman profesor de Universitate 5 fl., dna 
Zinca Balomiri 5 fl., dna Helena-Frîncu-Pop 
1 i , dşora Leontina Pëcurar 1 fl., dşora 
Aima Pëcurar 1 fl. 

Cu ocasiunea teatralul de diletanţi ţinut 
In Sebeş la 23 Îuliă a. c. au incurs supra-
eolvirl delà: Escelenţa Sa Dr. Victor Mihályi 
Mitropolit 50 fl., Ioan Paraschiv subjude reg. 
4 i , Constantin de Coibazi 3 fl., Gerasim 
Cărpinişau not. cerc. 1 fl., Aurelia Popoviciă 
Berciau 1 fl., Vasiliu Haţegan not. cerc. 1 
fl., Petru Cordea paroch 1 ii., Dr. ïoan Sâm-
pălean spiritual teol. 1 fl., Samuil Crăciun 
proprietar mare în Doştat 2 fl., ïoan Bitea 
paroch 50 cr., dna Carolina Creiţar 50 cr., 
N. Botean 10 cr., ïoan Vulcu 50 cr., Ze-
vedeiă Mureşan paroch 50 cr., Victor Pop 
60 cr., ïoan Henteş pretore 50 cr., Sergiă 
Medean protopop 50 cr., Demetriă Paseu 
50 cr., N. Albani 50 cr., Emilia Prodan 50 
er., Dr. Pompiliü Isac 50 cr., Dr. ïoan Elekeş 
50 cr., dna Maria Zunia 50 cr. Primescă 
şi pe acesta cale cele mal căldurose mul
ţumite. 

P. T. Domni, cari aă primit „Liste de 
colecte" şi încă nu le-aă remis, să binevo-
escă a le remite cu ori şi ce résultat (chiar 
şi gole), ca să putem ratiocina. Oferte ma-
riminóse încă se aşteptă, cari se vor publica 
îu mulţămită. 

A. Dobrescu. 

C o n g r e s u l n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r . 

Poliţia cetăţii Budapesta a conces 
ţinerea congresului. 

S'a adunat public destul de nu
meros. Mai ales Români s'au adunat 
multişori. 

Presa din capitală se ocupă în me
sura mare de congresul naţionalităţilor. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidiecesă. Oonoratul Nicolau 

Petruţa preot disponibil a fost numit admini-
stator parochial gr. cat. în Velcheriă din 
tractul protopopesc al Pogâcelei. — Onoratul 
Demetriu Şeuşan parochul gr. cat. al Galdei 
de sus din districtul protopopesc al Alba-ïulieï 
este numit paroch al Beniculul din acela-şi 
tract. v 

Concurse. La staţiunea cantor-docentală 
din Gurarîulul în protopopiatul Sibiului s'a 
escris concurs cu terrainul de 20 August a. 
c. Emolumentele sunt : Salariu 300 fl., com-
petinţe cantorale 20 fl. şi cuartir liber. — 
I. In vicariatul Făgăraşului: 1. La staţiunea 
doc. din Ilenl cu emol. : 300 fl. salariu şi 
cuartir liber. 2. La staţiunea doc. din 
Homorod cu emol. : 300 fl. salariu şi cuartir 
liber. II. în protopopiatul Mediaşului: La 
staţiunea doc. din Ibişdor/ul săsesc cu emol. : 
300 fl., lemne de foc şi cuartir. I II . în 
protopopiatul Sibiului: 1. La staţiunea doc. 
din Ghişasa de sus cu emol. : 300 fl. salariu, 
cuartir şi grădină. 2. La staţiunea doc. 
din Hamba cu emol. : 223 fl. salaria, naturalii 
computate în 32 fl., usufructul grădinii scol. 
computat în 10 fl., 5 orgii de lemne computate 
în 35 fl., şi cuartir. IV. în protopopiatul 
Fărăgăulul : La staţiunea doc. din Archiud 
cu emol.: 200 fl. salariu, 125 litre de cucuruz 
şi cuartir cu grădină. V. în protopopiatul 
Giurgeului: La staţiunea can.-doc. din Ghimeş 
cu emol. : 200 fl. salariu, 67 metrete de se
cară, 67 metrete de ovës, grădină de legumi, 
cuartir şi lemne de foc. VI. în protopo
piatul Indolului: 1. La staţiunea doc. din 
Băişora-Săcel cu emol.: 300 fl. salariu şi 
cuartir. 2. La staţiunea doc. din Sălişte-
Silvaşul ung. cu emol.: 240 fl. salariu, dóue 
cuartire şi dóue grădini. 3. La staţiunea 
doc. din Sălicea-Cîurila cu emol.: 300 fl. 
salaria. 

Nóua aripă a gimnasiuluî din Blaş, 
carea constă din 8 sale de propunere spa-
ţiose şi luminóse, eră în suteran conţine 
cuartir pentru pedel şi lemnării, s 'a coiaudat 
şi în 31 ïuliu s'a predat din partea comi
siuniî edile directorului gimnasial, spre a se 
îngriji de aranjamentul de lipsă, ca astfel cu 
începutul anului scol. 1895/6 să se potă ţine 
prelegerile în ea. 

Tinerimea universitară şi alianţa na
ţionalităţilor. Din incidentul convocării con
gresului naţionalităţilor dl Al. Vaida-Voevod, 
student în medicină la universitatea din Viena, 
scrie în „Dreptatea", că tinerimea română, 
slovacă şi sêrbéscà după mai multe consul
tăr i a stabilit programul unei alianţe cu 
scopul de a lucra pentru schimbarea actualei 
forme de stat a Ungariei, cât şi naţionali
tăţile nemagiare să se potă bucura de drep
turile cetăţenesci. Spre realisarea acestui 
scop tinerimea academică va stărui intre al
tele, ca cât mal curând să potă păşi şi na-
ţionaliltăţile nemagiare pe terenul activităţii, 
părăsind pasivitatea. Programul era să se 
desbată deja în conferinţa studenţilor pro
iectată, dară ueţinută în 15 Maia. 

Profesorul Dr. Weigand delà universi
tatea din Lipsea a sosit Luni sara în JTimi-

j ó r a . Celebrul profesor, după ce a făcuFşT 
d s f T F lumină studii fundate asupra Româ
nilor din Balcani, a deschis seminar de limba 
română la universitatea din Lipsea. Acum 
are de cuget a petrece vre-o trei luni în părţile 

bănăţene spre a face studii asupra limbii ro
mâne din Bănat. 

Carte aprobată. „Istoria literaturii ro' 
mâne" de Enea Hodoş profesor preparan-
dial în Caransebeş a fost aprobata de cătră 
ministrul de culte ca manual pentru şcolile 
medie cu limbă de propunere română. Ma
nualul din cestiune se introduce cu începutul 
anului scolastic şi în a VHI-a clasă la gim
nasiul din Blaş. 

Statutele societăţii de lectură a stu
denţilor gimnasiali din Blaş au fost provë-
dute cu clausula de aprobare diu partea mi
nistrului r. u. de culte şi instrucţiunea publică. 

Dl Greorgiü Pop de BăsescI suferindu-şî 
osînda de un an în temniţa de stat delà Vaţ 
a fost eliberat în 4 a c. Venerabilul vice
preşedinte al comitetului naţional s'a întors 
sănetos In mijlocul consângenilor şi amicilor 
sëi. Stima generală, de care s'a bucurat 
până la procesul Memorandului, de atunci 
îucoce numai s'a potenţat. 

„Mănăstirea de Argeş." Publicului ce-
titoriu póte îi este deja cunoscut, că la con
certul, ce se aranjeză în Blaş cu prilejul a-
dunării generale a Asociaţiunii Transilvane, 
se va cânta „Mănăstirea de Argeş", balada 
bardului nostru Alesandri pusă pe note şi 
orchestrată de profesorul lacob Mureşan. 
Noi nu cunóscem piesă românescă, carea ar 
puté să se asemene cu opera acesta a dlul 
Mureşan. Liră şi dramă se întrec într ' însa 
şi vëdesc infiuinţa, ce a desvoltat-o asupra 
auctorului ei şcola Wagneriane. Motivele 
pârtiilor singuratice sunt forte românescl. 
Silinţa, ce şî-o dă dl Mureşan întru discipli
narea corului seu, promite un succes strălH-
cit. Pârtiile soli sunt împărţite la cântăreţi buni. 
Noi din parte-ne dorim, ca concursul cât se 
póte de mare al publicului la acest concert 
să fie o remunerare vrednică a silinţelor, ce 
şi-le dă dl Mureşan întru a potenţa nimbul 
cultural al Româuiior. 

Limba română la gimnasiile săsesc!. 
„Bistritzer Zeitung" constată, că Saşii în co-
merciul de tóté фіеіе aă lipsă de limba ro
mână; o şi vorbesc toţi, scrie înse şi ceti 
românesce uu sciă înveţaţii Saşilor, ceea ce 
îi aduce de multe ori în perple3itate. Din 
causa acesta numitul rjiar insistă pentru pro
punerea limbii românescl spre a se da şco
larilor ocasiune de a înveţa acesta limbă in
dispensabilă şi din punct de vedere sciinţific 
aşa de interesantă. 

Pázmándy Dénes, vestitul aventurier po
litic şi agent kossuthist al guvernului magiar, 
în ajunul plecării sale la Bruxelles, „ca să apere 
în conferinţa interparlamentara, ce se unesce 
în 13 a c , Ungaria în contra atacurilor ne
demne iniţiate îu regatul român", face apel 
la ministrul de interne al Ungariei, ca să 
împedece congresul naţionalităţilor convocat 
pe 10 Aug. în Budapesta, şi pe cel, carî 
totuşi s'ar présenta, simpliciter să-i arunce 
în temniţă. Totodaiă să dea ordin tuturor 
auctorităţilor odată pentru totdeuna, să îm
pedece tote adunările, cari sub pretestul der 
a discuta pretinsele gravamine naţionale ntt 
fac alta decât aţîţă şi se organiseză la luptă 
în contra integrităţii statului magiar. Aşa 
dară liberalul magiar pretinde a se suprima 
ori ce semn de viaţă consituţională, când e 
vorbă de nemagiari. El nu lasă naţionali
tăţilor nici barem dreptul de a se tângui, de 
a-şî descoperi gravaminele şi de a se mân
gâia împrumutat. Şi totuşi are obrăznicia 
de a susţine, că în totă lumea naţionalită
ţile nu se bucură de o libertate aşa mare 
ca la noi. Nimic nu caractérisez» aşa de 
bine liberalismul magiar ca apelul kossutM» 
stulul guvernamental Pázmándy Dénes. 

Cas de morte. Clericul absolut Aurei 
David din Fizeş, în tractul Dergei după un 
morb îndelungat a repausat la băile del» 
Sâu-Georgiù. 

în veci amintirea Iul! 
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PARTE SCIINŢIFICÂ-LITERARA. 
instîtuţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardéiu. 

G. 

Modulü alegerii mitropolitului. 
(Capetu.) 

Resumândă acum pre scurtu tote cele dise in tractatulu acesta 
despre modulu alegerii mitropolitului nostru, constatàmû, că modulu 
acesta este singura instiiuţiune calvinescă in biserica românescă 
din Ardélu, care schimbată numai tare puţinu şi numai în lucruri 
neeseiiţiali a remasă până în фиа de astădi. 

Până în 4>ua de astădi modulu acesta portă timbrulu unei insti-
tuţiuni primitive, cum a fostu în biserica calvinescă din Ardélu în se
cululu 16 şi 17, periodulu desvoltării primordiali a bisericii calvinesci. 

Alte instituţiuni calvinescl sau au pieritu cu totulù din bise
rica românecă din Ardélu în decursulu timpuriloru şi sub influinţă 
împregiurăriloru schimbate, sau fură acomodate Pravilei şi princi-
piiloru correcte bisericesci. 

Singură modulă alegerii mitropolitului nostru a remasă până 
în diua de astădi în forma curată calvină. 

S'a făcută, ce e dreptù, şi cu elu încercare de a-lù aduce în 
armonie cu Pravila, atunci cândù s'a dispusă, ca să nu se alegă 
numai o singură persona pentru scaunulă mitropolitană, ci să se 
candideze trei persóne. 

Cându s'a făcută înse disposiţiea acosta, atunci în legătură 
cu ea trebuieau să se facă şi alte schimbări In totă modalitatea 
alegerii, între cari mal însemnată ar fi fostă disposiţiea, ca să se 
întîmple trei votisărl, sau să se întîmple numai o votisare înse 
pentru trei persóne. 

Nimicii înse altceva atunci nu s'a făcută. De unde a urmată, 
că din amestecarea formei calvine cu o disposiţie de a dreptului 
bisericescù orientală s'a născută unu producta aşa bastardă, cum 
nu-şl mal are păreche în totă biserica răsăritului nicăirt. 

Perfecţionarea modulul de alegere a mitropolitului nostru 
are să formeze deci pre viitoriu ună punctă cardinală în progra-
mulù nostru bisericescă. 

* 
* * 

Desvoltarea modului alegerii superintendentelui calvinescu 
din Ardélu delà S. unire încoce. Precum amu vedută mai susă, Iu 
secululu ală 16 şi 17-lea în Ardélu singură preoţimea calvinescă 
alegea pre superintendentele. Se sfătuieau preoţii şi cu laicii mai 
distinşi cu privire la persona, carea ar fi a se alege. Votu po
sitiva înse laicii calvini în secul» amintiţi n'au avută la alegerea 
superintendentelui. 

Deşi ierarchia le era calviniloră aşa odiosâ, totuşi modulu 
acesta alu alegerii superintendentelui avea unu coloritu tare mar
cata Ierarchicu, fără ca calvinii să fie conseil de aceea. 

De abia în secululu alu 18-lea începură calvinii a vedé, că 
modulu alegerii superintendentelui numai prin preoţi nu corespunde 
dogmei loru despre preoţia universală. 

Dacă după calvini toţi membrii bisericii prin primirea tainei 
botezului suntu preoţi, atunci nu esistă nici unu motivă, ca la ale
gerea capului bisericescă să nu albă votu egală toţi membrii bi
sericii, ci dreptulu la votu să fie restrînsă numai la aceia, pre 
cari totalitatea credincioşiloru I-a împuternicită să împlinescă unele 
funcţiuni bisericesci. Cătî după credinţa calvină, cei ce se nu-
mescû preoţi în înţelesulu mal strînsă aiu cuvîntulu!, sau predica
torii, nu suntu decâtu nisce împuternicit! ai credincioşiloru, ca să 
împlinescă unele lucruri în biserică. Din punctelu acesta de ve
dere în principiu nici nu este nici o deosebire între unu preotă sau 
predicatoriă calvină şi între un crâsnică calvină de pildă. Şi acela 
şi acesta ca împuterniciţi de poporă împlinescă în biserică unele 
lucruri. Adevëratû, eă a celui dintâiă suntu mal nobile decâtu a 
celui din urmă. înse dacă lucrurile, ce le îudeplinescu, nu le con-
siderămă din punctulu de vedere ală nobilităţii, ci din punctulû de ve
dere alu originii puterii, ce o au ambii în biserică, atunci după dogma 
^calvină despre proţia universală nu este între ei nici o deosebire. 

Ideile înse numai pre încetulu îşi facă cursă şi se potu réa
lisa în viaţa practică. încă în secululu trecută s'a ivită la cal
vinii din Ardelă idea, că după dogma despre preoţia universală 
pre superintendente au să-lu alegă toţi credincioşii şi nu numai 
predicatorii. Le-au trebuită înse mai unu seculâ şi jumëtate, până 
cândă idea acesta o aü putută întrupa în constituţiunea loru. 

în timpulă acesta lungă modulu alegerii superintendentelui 
calvinescu din Ardélu a trecută prin mai multe stadii de desvoltare. 
La anulă 1713 au păşită laicii calvini din Ardelă mal întâiu pre 

arenă cu pretensiunea, că ei încă să aibă influinţă positiva la ale
gerea superintendentelui. 

în anulă acesta sinoduiu generală alu preoţimii calvinesci ditf 
Ardélu a alesă de superintendente pre Ştefană Vásárhelyi. Laicii 
din Consistorium supremum ') înse n'au voit să-lă recunoscă din 
motivulu, că era „prea aspru" şi au cerută, ca sinoduiu generali 
să le permită, ca ei să potă alege pre uuulu din cei ce aù cà' 
petată voturi în sinoduiu generală, şi acela să fie superintendentet 

Va să dică laicii din Consistorium supremum au poftită, ca sinoduiu 
preoţimii să candideze, eră ei apoi să alegă pre unulu dintre caa< 
didaţi. Prin împlinirea pretensiunil acesteia laiciloru li-se da in» 
fluinţă positiva la alegerea superintendentelui. 

Sinoduiu generală la începută s'a opusă din tote puterile 
pretensiunil acesteia a laiciloru, şi a susţinută, că aşa ceva nii 
şi-au arogată nici principii calvinesci ai Ardeiului. 

Laicii din Consistorium supremum înse au ameninţaţii cu aceea, 
că dacă sinoduiu generală nu le împlinesce pretensiunea, super
intendentelui nu-i voră da venitele, din cari să trăescă. 

Vêdêndù sinoduiu generală alu preoţiloră, că n'are încătrău, 
a aflata o cale, ca să scape din încurcătură. Auume a întrebată 
pe laicii din sinoduiu generală, că pre cine dorescă el de super
intendente? Aceştia aù réspunsu, că el dorescă pre profesorul 
din Aiudă Ştefană Kolozsvári. Atunci sinodulă generală l'a aleşi 
pre acesta. Şi aşa sinodulă generală de o cam dată şl-a păstrată 
şi dreptulă sèu de a alege pre superintendentele, şi a delaturatÜ 
şi conflictulu cu laicii. 

Acesta este autâiulă casă, cândă calvinii laici din Ardelă aü 
avută influinţă positiva la alegerea superintendentelui. în formt 
şi în casulă acesta preoţii au alesă superintendente, căci numai ei 
aă votată în sinoduiu generală. în faptă înse Fau alesu laicii dia 
Consistorium supremum, .cătî sinodulă generală a alesă pre acela, 
pre care Fau dorită laicii aceştia. 

La 1726 s'a întîmplatù unu altă momentă însemnată în mo' 
dulu alegerii superintendentelui calvinescu din Ardelă. 

în urma turburăriloră rakotziane, calviniloră nu odată li-s'i 
oprită ţinerea sinodului generală, prin ce câte odată scaunulă su' 
perintendenţlală trebuiea să remână vacantă timpu mal îndelungatul 
neputêndu-se totudeauna aduna sinoduiu generală şi consistoriulă su-
premă nemijlocită după mórtea superiutendentelui spre a alege altului 

Atunci consistoriulă supremă calvinescă a decisă, ca în vii' 
toi iu aşa numitulu notariă generală ală sinodului să urmeze fără 
de uici o alegere în oficiulă de superintendente, îndată ce scau' 
nulă superintendenţială a ajunsă în vacanţă. Datina acesta a şl 
remasă in biserica calvinescă din Ardelă până în timpurile mal nóu& 

Pre notariulă generală inse încă îlu alegea sinodulă generale 
De aceea laicii din consistoriulă supremă totă mereu şl-aă arro« 
gată dreptă şi la alegerea notariuiui, în câtă acesta la casă de 
vacanţă fără nici o alegere avea să urmeze în scaunulă de su< 
perintendente. 

După multe frământări certele de o cam dată s'au compusă 
aşa, că Consistoriulă supremă la fiecare vacanţa candida treî per' 
sóne, dintre cari apoi sinodulă generală alegea pre una. 2) 

La anulă 1871 biserica calvinescă din Ardelă şi-a creată o 
constituţiune în multe privinţe în armonie cu dogma el despre 
preoţiea universală. 

După constituţiunea acesta potestatea supremă bisericescă 
este în mâna aşa numitului congresă districtuală transilvană „egy
házkerületi közgyűlés", compusă în cea mai mare parte din laici.8) 

De atunci dreptulă de a alege pre superintendentele îlă are 
conventulă acesta. Pre alesulù conventuluï apoi îlă confirma regele. *) 

* * 
Caracterisândă acum pre scurtu desvoltarea modului alegerii 

mitropolitului românescă şi a superintendentelui calvinescu delà s. 
unire încoce, putemu dice, că la calvini de atunci până astădi după 
multe lupte modulă alegerii superintendentelui loră fu adusă In 
mesura mare în armonie cu dogma loră despre preoţia universală. 
La noi înse modulu alegerii mitropolitului nostru spoitu tare puţinu 
cu disposiţii de ale dreptului bisericescă orientală, a remasă până In 
diua de astăd/i în forma calvina primitivă din secululu aiu 16 şi 17-lea. 

') Despre Consistorium supremum ved! mal susu pag. 83. 
•') Despre tote aceste ѵеф : Salamon Joseph »De statu ecclesiae ev. REFI 

in Transsilvania commentatioe. Cluşu 1840 pag. 59 şi uu. 
') Vedl mal pre largii despre couventulu acesta mal susu pag. 84. 
*) Dr. Kolosvári Sándor »Az erdélyi ev. réf. egyházkerület egyház-JÓGAC 

Cluşu 1877 pag. 336. 
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Despre duel. 
(Continuare.) 

Din tote cele dise trebue să conchidem, 
ii firea fărădelege a sinuciderii este aşa de 
idânc scrisă în inimile ómenilor, cât glasul 
pntan al firii face, să amutescă ori ce so-
fcme de ale unei inimi înebuuite ori ale u-
tel minţi înşelate. 

Să punem, că eşti putred de bogat şi 
intr'o di de resfăţat, ce eşti, arunci într 'un 
|ic adânc nu săculeţ de bani de aur. Ni-
jDènuï nu-i va trece prin gând, că el ar fi 
dator, să sară în apă, să scotă săculeţul a-
tela din fundul lacului şi să ţi-1 restituescă. 
A arunca delà sine un săculeţ cu bani e a-
deci un lucru de totului tot deosebit de a-
teea, că arunci delà tine viaţa. Cel ce aruncă 
delà eine săculeţul cu bani într'un lac, acela sigur 
lucră nebunesce; dar dacă e l vre, să nu mai 
llbâ o sumă anumită de bani şi să se scape 
ie ea cu ori ce preţ, nimeni nu e datoria 
uri Îndreptăţit a-1 împedeca în propusul de 
t nu mai avé suma aceea. Trebue deci să 
ie o deosebire esenţială între a se lipsi de 
iverea sa şi între a se lipsi de viaţa sa. 

Temeiul cel mai adânc, ba singurul te-
веій propriu al caracterului nefiresc şi ne-
Boral, care este imprimat sinuciderii, este 
âse cerca în usurparea unui drept inaliena-
M al lui Dumnedeu. Lucrurile esterne din 
lumea asta sunt făcute pe sama omului, ele 
6 sunt mijlóce, cu cari să trăescă aci pe 
pimînt o viaţă vrednică de om şi plăcută 
ta! Dumnedeu şi prin acésta să ajungă la 
ţinta sa cea din ceealaltă viaţă. El în multe 
lacrări de ale sale are să se hotărască liber. 
Spre acest, scop el trebue să potă dispune 
de lucrurile esterne din lumea acésta. Acest 
irepti-Га dat Dumnedeu de odată cu firea şi cu 
menirea lui. Dar de om însu-şi nu are dreptul 
dea dispune nici el însu-şi nici al tul : viaţa 
bl şi persona lui sunt proprietatea lui Dum-
Kijen, căci numai în Dumnedeu îşi găsesce 
imul scopul seu. Este nevrednic de firea 
menéscà înzestrată cu raţiune şi se împo-
irivesce acestei firi, ca ea să fie pusă pe o 
beptă cu un lucru neraţional, — şi totuşi 
iar întîmplă acésta, dacă omul însu-şi ori 
Én! ar dispune de viaţa omenescă şi prin 
acesta şi de personalitate ca personalitate 
jmenescă. 

A fi domn preste viaţă şi preste mórte 
«Intru atâta un atribut al lui Dumnedeu, 
eftt numai degenerata raţiune păgână a putut 
si atribuescă omului acest drept preste alţi 
jmeni. Degenerarea asta ne întimpină în sclă-
rie, în care dreptul acesta usurpât şi-a aflat 
întruparea. Dar e tot aceea-şi usurpare, 
ui dispune óre cine de viaţa sa proprie ori 
le viaţa altui om. Un astfel de drept de 
dispunere omul ca atare nu are. 

Puterea penală şi apărarea la nevoe 
tormézà o escepţiune numai la părere. Pu
terea penală se ţine de dreptul public. Pen
tru susţinerea ordinii publice şi a binelui 
«blic e de lipsă, ca crime grele şi pericu-
ióse pentru societate să se potă pedepsi şi 
ea morte. De aceea puterea publică supre-
Ш şi-a şi atribuit totdeuna competinţa de 
i dicta pedepsă de morte. Puterea publică 
ipremă deprinde competinţa acésta ca un 
Irept necesar pentru binele public, ca un 
farept, ce i-s'a dat delà Dumnedeu. S'a a-
lemënat purcederea acésta cu ingerinţa în 
rapul omenesc, carea o deprinde medicul 
pre a tăia un organ incurabil cu scopul de 

a mântui întreg organismul. Asemănarea 
asta e destul de nimerită. Numai cât să nu 
se trecă cu vederea, că puterea publică nu 
e numai îndreptăţită a tăia un membru al 
societăţii omenesci, când acela s'a dovedit 
de incurabil, nu numai, ci crima sevârşită 
ca atare pretinde satisfacere. însă-şi crima 
aceea, dacă ar rămâne nepedepsită, ar rode 
asemenea unei otrave trupul societăţii şi зі-
guritatea lui. De aceea crima are să fie 
stirpită chiar din rădăcină, şi acésta în anu
mite caşuri se întîmplă prin mórtea crimina
listului. 

Afară de puterea publica penală numai 
apărarea la nevoe ar dreptul de a se atin
ge de viaţa omului. Dacă óre cine primej-
duesce pe nedreptul persona mea ori viaţa 
mea, eu, pe cum spune ori cărui om chiar 
firea însă-şi, pot să-mi apăr dreptul, să abat 
atacul, chiar şi dacă s'ar primejdui prin acésta 
viaţa atacătoriului nedrept. Primejdia acosta 
şi eventuala ei realisare are atacătoriul să 
şi-o ascrie şie-şi. Dar în caşul acesta pro
prie nu e vorbă de o ucidere directă, chiar 
şi dacă atacătoriul ar plăti atacul cu viaţa 
sa, ci e vorbă numai de scutirea şi asigura
rea dreptului propriu : în clipa, în care drep
tul propriu al celui ce se apără, nu ar mai 
fi primejduit, în aceea-şi clipă ar trebui să 
înceteze acea lucrare a mea, prin care se 
primejduesce atacătoriul. Asta se cuprinde 
în conceptul aperării la nevoe. Ea nu are 
să mergă mai departe decât însă-şi nevoea. 

Dar după ce puterea penală şi apăra
rea la nevoe se îndreptă împotriva vieţii 
altuia şi nici decum împotriva persónei pro
prii, sinuciderea în ori ce cas este o crimă 
luându-se afară numai caşul, când însu-şi 
Dumnedeu domnul absolut şi suprem al orî 
cărei vieţi ar îndreptăţi pe óre cine, să-şi 
iea viaţa; eră uciderea altuia e o crimă lu
ându-se afară caşul, în care e vorbă de a-
përare la nevoe ori de deprinderea legitimă 
a puterii penale. In răsboiu încă e elemen
tul lndreptăţitoriu al uciderii ori puterea 
penală orî apărarea la nevoe: alt element 
lndreptăţitoriu al uciderii de om nu esistă. 

(Va urma.) 

Mărgeaua Gialmareï. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

IV. Prietinii. 
Pe unul dintre bulevardele cele mai 

elegante, cari trect de-a lungul Parisului cu 
kingile lor alee umbróse şi strade largi, se 
preumbla nu mult după cele povestite mai 
sus un bărbat tinăr de statură înaltă. Ajuns 
la o cafenea privi nepăsătoriu la locul gol 
dintre arbori şi în sfârşit se aşedă la o masă 
mică de marmoră. Sufragiul dedat cu pré
senta lui îl aduse îndată o cescă de cafea şi 
un păhărel de absint. Ospele sta la masă 
într'o posiţie, ce denota t rândăvie: piciórele 
îi erau întinse pe sub masă, manile vîrîte în 
buzunarele pantalonilor, şi ochii jumătate în
chişi; nici nu vorbia, nici nu se mişca. 

Şi cu totă lenea, ce o arăta acum, 
totuşi, judecat după înfăţişarea din afară, se 
vedeau la el multe bune. Aşa trupul lui 
era mare, puternic şi bine făcut, mai mare 
ca al Francezilor. Liniştea şi pacea, ce o re
spira lntréga-ï făptura, arăta, că nu aparţine 
elementului galic, celui ce se aprinde curênd. 
Din contră ochii lui vineţi ca marea şi părul 
de o colore, ce ţinea mijlocul între galbinul 

fuiorului şi între blondul curat, ne ară tau 
originea lui nordică. 

Şi aşa şi era în realitate. Dl Sven 
Ericsen se trăgea din regiunile răci. Tatăl 
lui, un ţeran bogat din Norvegia, trăia ca un 
prinţişor pe moşia sa. Ei erau o rasă de 
omeni făloşi şi jalusi pe libertatea lor şi afară 
de aceea şi provëqlutl delà natură cu t rupuri 
ca de oţel, cu cari puteau sta împotriva ori cui. 

Norvegianul nostru studiase medicina 
în Cristiauia, unde şi ajunse gradul docto
ratului. Spre a-şi înmulţi cunoscinţele plecă 
apoi în călătorie. El se opri pe câte un seme
stru în Wiirzburg şi Viena spre a asculta 
celebrităţile medicale, şi tot cu intenţiunea 
aceea petrecea acum şi în Paris. 

în vreme ce dar Norvegianul aş tepta , 
să i-se rëcésca caféua, sosi un tinăr de vre-o 
două deci de ani. 

„Bună diua, Sven!" dise el apropiân-
du-se de masă şi íntimjendu-i mâna. 

„Bună diua, André !" răspunse Norve
gianul clipind cu ochii şi ne mai dând mâna 
cu noű sositul. 

„Sven, pentru Dumnezeu, ce a i? Tu 
de abia îţi misei gura şi o c h i spre a ră
spunde salutării mele! Mult më tem, că 
mergênd în patria ta vei scote Parisului 
veste r e a : vel spune, că e un oraş, unde te 
plictisesci!" 

„Aievea! Eu më şi plictisesc grozav! 
Dar n'ai vëdut pe Eugen? El ar trebui să 
fie deja aci." 

„L-am vëdut, voiam să-1 însoţesc IncócI, 
dar el luase calea spre prefectură." 

„Aşa?" dise Sven Întin4endu-şl pi
ciórele şi inai departe. „Parcă aveam o ţi
ga re tă?" 

„Bine, dacă o aveai, aprinde-o!" 
„Parcă-mi e greu." 
„O, tu ai pută să faci pe eine va, aă 

despereze cu plictiséla ta, bine înţeles, pe 
unul, care ar duce o viaţă de Lapplandez, 
şi căruia l-ar veni plictiséla de trotuarul Pa
risului şi i-ar trebui urşi albi şi reni, de 
cari aci de abia afli în J a r d i n de plantes"." 

„Bine, fie şi aşa ! Spune-mi tu dar, cu 
ce să-mi trec vremea?" 

„Cu ce să-ţi treci vremea în Par i s? 
Ho ho ! e o întrebare grozază ! Adevërat, 
că suntem în vară, şi pe vreme de asta Pa
risul e gol ; dar bine, bre, n'avem aci Bois 
de Boulogne?" 

„Bois de Boulogne! Flecuri! Ce aflu 
eu acolo decât croitori scoşi ca din cutie şi 
cusătorese ?" 

„Să ierţi, n'a fi chiar aşa! Fie înse 
şi aşa, n'ai puté, să te amusezi destul? Étà 
de pildă, in vreme ce ai studia mereu la bó
léié de nervi, fă mal bine vre-o dragoste. 
Ori calcă pe cineva pe picior şi apoi pro-
vocă-1 la duel. Să-ţi spun, Sven, nimic nu 
te pote amusa mai bine ca duelul!" 

„Lasă-me cu flecurile tale. Dacă aşi 
voi, să încep vre-o dragoste, aşi începe-o 
spre a mă căsători la sfârşit. Şi-apoi duelul? 
E prostia cea mai mare, ce am moştenit-O 
de pe vremea, când domnia dreptul pum
nului. Amîndouă acestea, ce mi-le recomanzi, 
sunt în contra principiilor mele." 

„Principii! Ce mai şi vorbesci de pr in
cipii? Cine mai umblă acum după pr incipi i? 
Jucăm de-asupra vulcanului fără a ne maï 
gândi, că vom puté fi înghiţiţi de erup-
ţiunea lui." 

„Să mă Ierţi, André, dar eu sunt prea 
serios pentru astfel de copilării, şi chiar acestea 
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sunt, carî më plictisesc. Ori încătrău caut, 
nu vëd decât omeni, cari trăesc de adî pe 
mâne, nici unul n 'are seriositatea recerută, 
când stăm în faţa vecîniciei. Nu întîlnesc 
nici un om, cu care aşi puté să discut lu
cruri seriöse, nu întîlnesc nicî un ideal, după 
care aï pute să te baţi. Nimic altceva decât 
vechituri rëmase din timpul cavalerismului 
francez. Adj nu se onoreză frumseţă feme-
escă ca atare, ci mai mult numai ca un mijloc 
de desfătare a simţurilor. Şi luptele ca
valeresc!, destinate spre a apëra virtuţile fe
meilor, adî slujesc numai spre a satisface 
poftei unui om cu capul a mână, care chiar 
prin fapta acésta se face de rîs înaintea so
cietăţii." 

„Audi, Sven, ce bine era, dacă te-ai fi 
născut pe timpul cruciatelor ori măcar pe 
vremea bunului rege René! Pe atuncî pala
tini! viteji şi virtuoşi aveau multă trecere, 
acum nu-i mal bagă nimeni în samă." 

„Ţine-ţî gura, lasă-me, nu më mal ameţi 
cu prostiile tale! Spune-mi mal bine, d e c e 
s'a dus Eugen la prefectura ? Mie îmi place 
atât de mult de el, căci pare a fi un om, 
care a scos din inima sa prostiile astea, de 
cari îmi vorbescl, şi de aceea nici nu cred, 
că va fi fost chemat pentru astfel de flecuri!" 

„Nu cred nici e ă ! Dar étà-1!" 
De departe se vedea bine, că Eugen e 

forte mişcat. Umbletul lui de alte ori forte 
liniştit acum era hotărît şi neşovăitor. Ajuns 
mal aprópe, se putea observa, că faţa-i e 
palidă şi perul disordinat. El păşi repede 
spre prietinii sëî, se lăsă sdrobit pe un scaun 
fără a dice un singur cuvînt şi-şi ascunse 
faţa în mâni. 

„Ce-ţî e ? " îl întrebă André. 
„Lăsaţi-me! Adi nu pot vorbi!" rë-

spunse Eugen aruncând pe masă o colă de 
hârtie îndoită. André o apucă şi o cetesce. 
Câteva clipite rëmâne liniştit, apoi Sven ob
servă, cum chipul studentului se înorézà. 

„Prosta t rébà!" dise André dând hârtia 
lui Sven. „Te rog, Iubite Eugen, primesce 
sincera espresiune a compătimirii mele pentru 
nenorocirea, ce v'a ajuns!" 

„O, sermana soru-mea!" esclamă du
reros Eugen. 

într 'aceste Sven desfăcu hârtia, carea 
era raportul unui oficial delà fortul algerian 
despre nenorocirea, ce s'a descărcat asupra 
lui Jocerau şi despre răpirea fiicei lui, ra
port făcut guvernului şi comunicat de pre

fect şi lui Eugen. Şi în vreme ce Sven ce
tise hârtia acésta, o schimbare se făcu în 
totă fiinţa lui. El îşi scóse manile din bu
zunarele pantalonilor, îşi adună piciórele de 
sub masă, ochii lui reprimiră colórea lor 
naturală, ce denota energie, şi preste tot 
din fiinţa lui nu respira mal mult indbpo-
siţia şi plictiséla de mai înaiute. După ce a 
gătat cu cetitul, a renapoiat hârtia prietinului 
Eugen, şl-a aprins o ţigaretă, apoi turnând 
absintul în cafeaua deja de mult recită, s'a 
sculat delà masă liniştit 4 ' ( ' ê"d: „En sent 
ga ta !" 

„Ei bine, dar ce voescl?" îl întrebă 
Eugen dându-şî mâua dinaiutea ochilor, cari 
erau umedi, — plânsese. 

„Ce vreú?" întrebă Sven mirat. „Vreű, 
să merg îu Algeria, căci eu gândesc, că tu 
nu-ţi vet lăsa sora în ghiarële bandiţilor acelora, 
şi eù încă nu vreu, să te las singur, să mergi." 

„Iubitul meu Sveu!" strigă Eugen arun-
cându-se pasionat la peptul lui, „îţi mulţă-
mesc, că erăşî îmi redai viaţa. Acésta e 
cea dintâiu vorbă de consolare, ce am audit !" 

Scena acésta mişcătore atrase atenţia 
ospeţilor. şi întîmplarea trista din casa lui 
Jocerau se ducea din gură în gură. Indig
narea asupra negliginţei comandantului din 
fort era generală, şi toţi cei de faţă, cuno
scuţi şi necunoscuţi, grăbiră, să-şi presinte 
lui Eugen condolinţele lor. în faţa tuturor 
acestor manifestaţii Sven îşi trăgea cu sânge 
rece mănuşile. Vëdênd înse, că condolinţele 
acestea nu mai au sfârşit, şi perdendu-şl pa-
ciinţa 4 i c e = »Adieu, Domnilor! Preste o oră 
trenul plecă la Marsilia, şi abia ne rëmâne 
timp de pregătire. Adieu!" Şi la vorbele 
acestea apucă braţul lui Eugen şi ieşi. OspeţiI 
priviră lung timp cu reverinţă mestecată cu 
încremenire figura uriaşa a Norvegianului, a 
cărui pôi biouJ'"M veűeaü lucind de departe. 

Şeful lui Eugen nu-I pu iu denega un 
concediu mal îndelungat. El îl pofti succes 
bun şi-1 rugă, că în cas când mijlócele bă-
nesci, ce le are nu-I vor ajunge, să ridice 
sumele de lipsă pe contul lui delà casa de 
bancă Riche Frères din Algir. 

Eugen îi mulţămi şefului sëu pentru 
acesta atenţiune şi ii spuse, că are destui 
bani. Apoi pacuetându-şî unele lucruri mai 
de lipsă în un mic geamantan porni în grabă 
mare spre gara de medădi. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
„Eeamintirî despre Turcia" eete titlul 

unei broşuri, la care dl Aurel Trif, colabo-
rator la „Dreptatea", ne trimite invitare df 
abonament. Broşura acéita, o adevëratà apa-
riţiune rară, e traducerea pe româuesce » 
cărţii „Visszaemlékezés Törökországra" di 
Lakos Lajos, fost ofiţer pe timpul răsboiuhii 
romano-ruso-turc. Simpatia neîndatinată fa(i 
de Români, ce respira din cartea acesta scris* 
du un Magiar, şi descrierea cât se pute di 
fidelă a evenimentelor, la cari a luat parte, 
aă făcut, să fie apreţiată mult chiar şi Ia 
străinătate. De aceea ne împlinim o plăcut» 
datorinţă recomandânduo cetitorilor noştri. 

Broşura va consta din 14—15 cóle 8* 
mare şi se póté abona la „Tipografia semi< 
narială" cu fl. 1.50. 
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calitate bună, curat şi bine manipultl 
se vinde cu câte 20 fl. v. a. hectolitri, 
La dorinţa cumpărătorilor se spedezăa 
calea ferată delà gara din loc. Cei ce 
voesc, să cumpere delà 1 hl. în sus, ii 
să se adreseze cătră 

Dr. Alesandru Pop 
(ш i - ? medic în Blaş (Balázsfalva), 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaù asupra-mi gătirea de 

i c o n o s t a s e , a m v o n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ШСГПШ Іі ШёЩШ Şl l e SCuluM, l e СОІОШВ 
respective de marniorisare şi de nroTedere en icône sânte, dimpreună cu aşezarea acelor! obiecte tu faţa îocuiui, precum şi 
ГеПОУаГеа lie iCOHOStase cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte colorate servesoű cu plâoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigată recunoscere deose

bită, şi t o t e më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câstigatu până acum. 

Prin tarifolu de zone dispărendu depărtările, prin aoésta capacitatea de ooncurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-шаге, 10 Ianuariu 1892 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 26—? auritoru şi fabric, de recuis, bisericeseï. 

Tipografia Serainariuluî archidiecesan. 


